

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский национальный исследовательский
медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(ФГАОУ ВО ВНИМУ им. Н.И.Пирогова Минздрава России)

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

Добро пожаловать профессор РАН Д.В. Ребриков



2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Хайретдиновой Карины Фаридовны на тему: «Научное обоснование патогенетической терапии больных красным плоским лишаем с учетом клинического течения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни

Актуальность темы выполненной работы

Актуальность диссертационной работы определяется значительной распространённостью красного плоского лишая, тяжелым вариабельным клиническим течением, частыми рецидивами, заболеванием лиц наиболее трудоспособного возраста. В Российской Федерации распространенность красного плоского лишая составляет 12,7 случая на 100 000 населения. Поиск новых и эффективных способов медикаментозного лечения больных красным плоским лишаем на протяжении многих лет остаётся одной из актуальных проблем. Несмотря на мультифакториальность этиопатогенеза этого заболевания,

подтверждённого многими исследователями, включая изменения в иммунной системе организма, изучение дисбаланса цитокинов, адаптивного и врожденного звеньев иммунитета в зависимости от клинико-социальных, клинико-иммунологических показателей практически отсутствует, не представлены убедительные данные о нарушении показателей моноаминооксидазы-А, 5-гидрокситриптамина, адгезивной молекулы SELP в сыворотке крови у пациентов красным плоским лишаем с тревожно-депрессивными расстройствами. Учитывая тот факт, что красный плоский лишай имеет неуклонную тенденцию к росту, изучение влияния клинико-социальных факторов, активности моноаминооксидазы-А, 5-гидрокситриптамина, содержания компонентов цитокинового профиля в сыворотке крови на развитие этого заболевания и оптимизация патогенетической терапии пациентов красным плоским лишаем с учетом клинического течения является актуальными проблемами.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ в Казанской государственной медицинской академии – филиале федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России).

Новизна исследования и полученных результатов

Впервые автором изучены закономерности влияния клинико-социальных факторов на клиническое течение красного плоского лишая и установлена корреляционная связь между этими факторами и развитием этого заболевания.

Установление диссидентом закономерностей клинического течения красного плоского лишая в зависимости от показателей 5-НТ, МАО-А, цитокинов ИЛ-1 β , ИЛ-2, ИНФ- γ , ФНО- α , адгезивной молекулы SELP в сыворотке крови, врожденного и адаптивного звеньев иммунитета позволили обосновать лечение

больных в подострой и хронической фазе течения красного плоского лишая с тревожно–депрессивными расстройствами, существенно сократить редукцию клинической картины дерматоза.

Впервые разработана, обоснована и внедрена в клиническую практику программа патогенетической терапии больных красным плоским лишаем и красным плоским лишаем с тревожно–депрессивными расстройствами, направленная на коррекцию ведущих патогенетических нарушений (цитокинов, адгезивных молекул, моноаминоксидазы–А, 5–гидрокситриптиамина), позволяющая при включении имунофана, сочетания имунофана и селанка в процессе лечения в подострой и хронической фазе течения красного плоского лишая и красного плоского лишая с тревожно–депрессивными расстройствами существенно улучшить клиническую картину, повысить терапевтическую эффективность в целом на 87, 9 %.

Автором получено два патента на способ «Способ лечения больных красным плоским лишаем», зарегистрированный в Государственном реестре изобретений Российской Федерации 10 октября 2015 года № 2564907 и «Способ лечения больных красным плоским лишаем», зарегистрированный в Государственном реестре изобретений Российской Федерации 30 августа 2017 года № 2629601.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Разработанный на основании изучения показателей 5–НТ, МАО–А, адгезивной молекулы SELP и цитокинов ИЛ–1 β , ИЛ–2, ИНФ– γ , ФНО– α комплексной метод терапии больных красным плоским лишаем с учетом клинического течения (патент на изобретение № 2564907) и терапии больных красным плоским лишаем с тревожно–депрессивными расстройствами (патент на изобретение № 2629601) внедрен в учебный процесс кафедры дерматовенерологии и косметологии КГМА – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, в практику работы Государственного автономного учреждения здравоохранения «Республиканский клинический кожно–венерологический диспансер» и его филиалов.

Полученные результаты проведенного исследования позволяют:

- оптимизировать лечение больных красным плоским лишаем и красным плоским лишаем с тревожно–депрессивными расстройствами;
- нормализовать показатели 5-НТ, МАО-А, адгезивной молекулы SELP и цитокинов ИЛ-1 β , ИЛ-2, ИНФ- γ , ФНО- α , показатели врожденного, адаптивного звеньев иммунитета у больных красным плоским лишаем и красным плоским лишаем с тревожно–депрессивными расстройствами;
- нормализовать клиническое течение на 87,9 % больных красным плоским лишаем и красным плоским лишаем с тревожно–депрессивными расстройствами.

Личный вклад автора

Автором лично обследовано 1139 больных, находившихся на амбулаторном лечении, у 216 больных красным плоским лишаем проведено углубленное изучение с включением клинико–лабораторных методов диагностики (иммунологических, параметрических) и разработана терапия этого дерматоза. Лично автором проанализированы результаты дерматологического, психометрического и иммунологического исследования. Автором непосредственно участвовал во всех этапах проведения диссертационного исследования: планирование и организация проведенных исследований по всем разделам диссертации, аналитическая и статическая обработка, научное обоснование и обобщение полученных результатов. Публикации научных статей и участие автора в научно-практических конференциях подтверждают значительный вклад в проведение исследования. Таким образом вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии во всех этапах исследования: от постановки задач до обсуждения результатов и формулировки аргументированных выводов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Считаем целесообразным внедрять разработанную программу патогенетической терапии больных красным плоским лишаем и красным плоским

лишаем с тревожно-депрессивными расстройствами в специализированных медицинских организациях Российской Федерации.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании целесообразно использовать в учебном процессе клинических кафедр дерматовенерологии, кафедр иммунологии, психотерапии, а также кафедр фундаментальных наук.

Публикации

По теме диссертации опубликовано 33 печатные работы, из них семь статей в журналах из перечня ВАК РФ, в которых достаточно полно отражено содержание диссертации. Получены: два патента РФ на способ лечения.

Содержание диссертации

Диссертация изложена на русском языке, на 178 страницах машинописного текста. Состоит из введения, обзора отечественной и зарубежной литературы, главы «Программа, объекты, методы и объем исследования», двух глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Библиографический указатель содержит 235 работ (68 отечественных и 167 зарубежных авторов). Работа выполнена на достаточном научно-методическом уровне и на большом клиническом материале с использованием современных высокоинформационных методов, адекватных поставленным цели и задачам. Клинико-статистический анализ заболеваемости проводился у 1139 больных КПЛ в зависимости от возраста, пола, места проживания и социальной принадлежности, из их числа 216 больных, составили группу углубленного изучения с использованием иммунологических и психометрических методов исследования и были подразделены на две подгруппы пациентов в подострой фазе (108 человек) и хронической фазе течения красного плоского лишая (108 человек). Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала. Достаточный объем исследуемого фактического материала, современный методический уровень его обработки и

сопоставление его с данными современной научной литературы позволяют сделать заключение о корректной обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Выводы и практические рекомендации обоснованы с научных позиций, аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам, представляют собой практическую ценность. Полученные автором в ходе исследований данные научно обосновывают патогенетическую терапию больных красным плоским лишаем с учетом клинического течения. Основные положения исследования доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах. Существенных замечаний по диссертации и автореферату нет. Встречаются немногочисленные отдельные опечатки, которые не снижают научно-практической ценности диссертационного исследования. Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Заключение.

Диссертационная работа Хайретдиновой Карины Фаридовны «Научное обоснование патогенетической терапии больных красным плоским лишаем с учетом клинического течения», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной дерматовенерологии.

В исследовании Хайретдиновой Карины Фаридовны решена важная научная задача по обоснованию выбора методов обследования и терапии больных красным плоским лишаем и больных красным плоским лишаем с тревожно-депрессивными расстройствами, имеющей существенное значение для развития дерматовенерологии.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Хайретдиновой Карины Фаридовны соответствует

требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Отзыв на диссертацию Хайретдиновой К.Ф. обсужден на заседании кафедры дерматовенерологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 6 от «17 декабря 2019г.).

Заведующий кафедрой дерматовенерологии
педиатрического факультета

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,
доктор медицинских наук (шифр специальности 14.01.10 - кожные и
венерические болезни), профессор

Марот

Короткий Николай Гаврилович

«10 » 12 2019г.

Подпись профессора Короткого Н.Г. «удостоверяю»

Ученый секретарь

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент

Милушкина Ольга Юрьевна



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Тел.: (495) 434-14-22 e-mail: rsmu@rsmu.ru